

广州:向“新”而行要动能 奋力干出现代化建设新局面

三月的广州,满眼繁花,万物竞发。乘着浩荡春风,广州以“二次创业”奋进姿态,全力干出高质量发展新气象。一批批重大项目火热推进,六个方面加力提速推进“百千万工程”,以“六个全力”扎实举措共建新广州……广州通过实招、硬招,让经济的暖流不断涌动,以新质生产力之进引领高质量发展实现新跃升,挑大梁、走前列,更好支撑全国、全省发展大局。



以“六个全力”扎实举措 共建新广州

- 要全力强化科技引领、人才赋智,共建创新动能澎湃的新广州
- 全力做实产业第一、制造业立市,共建实体经济雄厚的新广州
- 全力扩大有效益的投资、激发有潜能的消费,共建市场需求强劲的新广州
- 全力推动南沙开发开放、东部中心加快建设,共建高端资源汇聚的新广州
- 全力抓好“百千万工程”、城中村改造,共建经济纵深广阔的新广州
- 全力推进干部作风大转变、营商环境大提升,共建企业生态优越的新广州

——2024广州市高质量发展大会

目标新

到2035年经济总量翻一番

新年开局关乎全局。2月18日,农历新春第一个工作日,广东召开全省高质量发展大会,聚焦产业科技话创新、谋未来,为全年工作指向定调。紧接着,广州继续把高质量发展大会作为“开春第一会”,吹响扎实推进高质量发展的冲锋号,进一步提振全市上下二次创业、勇立潮头的精气神。

回望两千多年建城史,广州始终是岭南政治、经济、文化中心,雄踞南粤、联通世界,城市地位从未动摇。改革开放以来,广州敢为人先、先行一步,以大无畏的

气魄杀出一条血路,成为改革开放的排头兵。在过去一年,广州直面复杂严峻形势,不断提升发展“含金量”“含绿量”“含新量”,经济总量迈上新台阶,地区生产总值突破3万亿元,外贸连续3年均超过万亿元,工业投资、技改投资增速均超20%,一般公共预算收入增长5%……数据背后,彰显广州这座超大城市的强大活力。

踏上新征程,国家明确要在2035年基本实现社会主义现代化、达到中等发达国家水平。广东省委锚定“走在前列”总目标,提出“再造一个新广东”。广州牢记

嘱托、感恩奋进,着眼服务全国全省大局,在大会上提出“二次创业”再出发,大干十二年、再造新广州,率先实现社会主义现代化。具体来说,到2035年经济总量翻一番,朝着中心型世界城市阔步前进,奋力建设中国式现代化的典范城市、世界观察中国式现代化伟大成就的重要窗口。在此基础上接续奋斗,力争本世纪中叶建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。这是广州新的奋进目标。

目标清晰,指向明确,广州如何作答?大会指出,要激发改革、开放、创新

动力活力,全面落实省委“1310”具体部署和市委“1312”思路举措,加快构建以科技创新为引领的现代化产业体系,以南沙开发建设为牵引扩大高水平对外开放,大力推动千年城脉、文脉、商脉传承发展,老中轴、新中轴、活力创新轴融合互动,历史文化核、现代活力核、未来发核联动发展……大道无垠,新程已启。广州围绕加快发展新质生产力,大力推动产业科技互促双强,坚定不移走好高质量发展之路,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

抓手新

以科技创新催生新质生产力

今年是“大干十二年、再造新广州”的开局之年。开局关乎全局,起步决定走势。对于“二次创业”再出发的广州而言,如何确保实现年度目标任务,做到经济大市真真正正挑起大梁,发展新质生产力是关键。

大会表示,推进现代化建设最重要的是发展先进生产力,从现在起到2035年只剩下12年,要干的事情还很多,时

大会强调,新征程上,广州要继续在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用,必须在发展壮大新质生产力上走前列、作示范。人一之我十之、人十之我百之,以新质生产力之进引领高质量发展实现新跃升。

如何加快形成新质生产力?大会提

出了三个“把握”,指出要把握“创新”这个特点勇攀科技高峰,把握“质优”这个关键优化产业结构,把握“先进生产力”这个本质深化改革开放。

具体来说,要紧紧拥抱新的“科学的春天”,把创新主动权牢牢把握在自己手中,把创新成果及时转化应用到产业发展中,催生更多新产业、新模式、新动能;

深刻把握产业科技创新的演进逻辑,用好超大规模市场和丰富产业资源优势,强化产业科技深度融合、互促双强,加快产业深度转型升级;继续用好改革开放关键一招,深化机构改革、经济体制改革、科技体制改革,推动产业链创新链资金链人才链深度融合,实现从科技强到企业强、产业强、经济强。

气象新

以实干拼出一个新广州

岭南春早,实干争先。对于敢拼、敢干、敢闯的广州更是如此。在全市高质量发展大会的第二天,广州在黄埔区广州颠覆性技术创新产业园举办全市2024年一季度重大项目开工活动,当天动工的项目突出颠覆性技术创新,助力广州靠创新进、靠创新强、靠创新胜。

高质量发展本质上是创新驱动发展。从广州颠覆性技术创新产业园、珠江钢琴文化科技产业大楼等科技创新平台项目,到飞宏激光及等离子体智能制造、敏实汽车零部件及半导体未来工厂等新一代信息技术项目,再到粤港澳合作高端制造产业港、万力轮胎三期、狮岭时尚智造产业园……据统计,一季度,广州市共计开工319个项目,总投资超3200亿元。在新一轮科技革命和产业变革中,这些项目“含金”“含绿”又“含新”,将

为广州的科技创新注入更多活力,催生更多新模式、新动能、新产业,为高质量发展强根基增底色。

天河区提出力争全年新增市场主体10万家,“四上企业”总数超1万家,规上高新技术企业突破1100家,经济总量突破7000亿元;南沙区提出今年开展土地管理综合改革试点,细化实施15条放宽市场准入与加强监管体制改革举措,加快在全空间无人体系等领域形成新业态、新模式,锚定地区生产总值增速7%以上;黄埔区提出加速壮大生物医药、新能源汽车、低空经济等战略性新兴产业集群,加强人工智能、大模型等“新赛道”产业的前端布局,重点打造新型储能材料产业园等12个特色园区,完成固定资产投资2220亿元、增长11%……在全市高质量发展大会后,广州各区紧锣密鼓

锚定目标,亮出硬招实招,以奋斗之姿、实干之态,与全市市民一起积极投身高质量发展大潮,将城市发展大蓝图变成一张张行动表,延伸到一个个高质量发展火热现场。

“百千万工程”是全省头号工程。广州实施“百千万工程”以来,支撑全市经济总量迈上3万亿元新台阶的同时,通过产业有序转移带动清远、梅州、湛江等地产业取得了跨越式发展,在全省作了表率和示范。百尺竿头更进一步。今年广州提出把“百千万工程”融入全市高质量发展大局一体谋划推进,并重点在任务进度、产业支撑、项目建设、城乡建设、改革创新、支撑保障六个方面加力提速,推动各项工作走在最前列。

再把目光投向“湾区之心”南沙,政策利好不断传来。不久前,《关于支持广州

南沙放宽市场准入与加强监管体制改革的意见》出台,就放宽准入和加强监管改革部署了15条具体改革举措,助力南沙打造一流市场准入环境,激发更多市场主体力量。接下来,广州将强化企业创新主体地位,畅通科技成果转化渠道,推进完善市场准入制度和全链条全流程监管机制,因地制宜加快发展新质生产力,加快把南沙打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性平台。

迎着春风,乘势而上。广州以“二次创业”的拼劲干劲闯劲,以“大干十二年、再造新广州”的雄心壮志,始终锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求,聚焦全年重点任务,奋力开创高质量发展新局面。

■采写:新快报记者 黄闻禹 陈慕媛
■摄影:新快报记者 郭思杰